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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am  
28. April 2011 in Wittbeker Krog in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.25 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Stellv. Bürgermeister Jens Adolf Clausen 
2. Gemeindevertreterin Anja Clausen 
3. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
4. Gemeindevertreter Olaf Jensen 
5. Gemeindevertreter Hermann Ernst Jürgensen 
6. Gemeindevertreter Johannes Heinrich Jürgensen 
7. Gemeindevertreterin Edeltraut Petersen 
8. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
9. Gemeindevertreter Carsten Thomsen 
10. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
11. Gemeindevertreter Erich Walter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteherin Karen Hansen 
LVB Claus Röhe 
Helmut Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 24 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einführung und Verpflichtung der neuen Gemeindevertreterin Anja Clausen 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 8.12.2010 
4. Bericht des stellv. Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Wahl einer neuen Bürgermeisterin bzw. eines neuen Bürgermeisters mit anschl. Ernen-

nung und Vereidigung 
8. Wahl einer stellv. Bürgermeisterin bzw. eines stellv. Bürgermeisters mit anschl. Ernen-

nung und Vereidigung 
9. Umbesetzung von Ausschüssen 
10. Beteiligung an der Schl.-Holst. Netz AG bzw. Beitritt zu einem Zweckverband 
11. Jahresrechnung 2010 
11.a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
11.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
Nicht öffentlich 
12. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Der stellv. Bürgermeister Jens Adolf Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Wittbek. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Wittbek ist beschlussfähig. 
 
1. Einführung und Verpflichtung der neuen Gemeindevertreterin Anja Clausen       
 
Hans Erhardt Clausen hat sein Mandat zum 31.3.2011 niedergelegt. Anja Clausen ist als 
Gemeindevertreterin nachgerückt. 



11. GV Wittbek am 28.4.2011 

Seite 2 von 5 

Jens Adolf Clausen verpflichtet Anja Clausen auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben 
und führt sie in das Amt als Gemeindevertreterin ein. 
 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
…∗ fragt an, ob die Gemeinde hinsichtlich der Planung von Windeignungsflächen noch am 
bisherigen Planer gebunden ist. Jens Adolf Clausen teilt mit, dass die Bindung nicht mehr 
besteht. 
 
…∗ fragt nach dem Entfernen einer Grabenverrohrung im Bereich Wittbekfeld. Ihm wird 
mitgeteilt, dass hier der Wasser- und Bodenverband zuständig ist. 
 
…∗ fragt nach dem Stand der Planung für einen Bürgerwindpark. Jens Adolf Clausen teilt 
mit, dass zunächst die Fortschreibung des Regionalplanes V in Kraft sein muss. Nach bishe-
rigen Äußerungen wird damit im Frühjahr 2012 gerechnet. 
 
…∗ weist darauf hin, dass im Amtsblatt wenig aus der Gemeinde berichtet wird. Es wird mit-
geteilt, dass sich hier auch die örtlichen Vereine darstellen können. 
 
…∗ fragt nach den Gerüchten wegen des Rücktritts von Hans Erhardt Clausen in Verbindung 
mit der Errichtung eines Bürgerwindparks. In einzelnen Stellungnahmen wird darauf hin-
gewiesen, dass zum einen der Rücktritt überraschend gekommen ist und zum anderen nach 
wie vor für die Errichtung von Windkraftanlagen nur ein Bürgerwindpark in Frage kommt. 
Sobald neue Erkenntnisse vorliegen, wird es eine Infoveranstaltung geben. 
 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 8.12.2010       
 
Die Niederschrift vom 8.12.2010 wird einstimmig festgestellt. 
 
4. Bericht des stellv. Bürgermeisters       
 
Jens Adolf Clausen berichtet über folgende wichtige Verwaltungsangelegenheiten: 
• Mandatsniederlegung von Hans Erhardt Clausen – er war 29 Jahre Gemeindevertreter 

davon 13 Jahre 1. bzw. 2. stellv. Bürgermeister und 8 Jahre Bürgermeister. Er hat sich 
große Verdienste für die Gemeinde erworben. Eine Verabschiedung wird noch in würdi-
ger Form stattfinden. 

• Vorstellung von Möglichkeiten einer Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED – die 
Kosten werden zurzeit als zu hoch angesehen. 

• Reparatur des Gemeindetreckers 
• Abnahme der Wegearbeiten – es wurden zahlreiche Mängel festgestellt, die zurzeit ab-

gearbeitet werden. Johannes Jürgensen berichtet über die Abnahme und den einzelnen 
Abmachungen hinsichtlich der Gestaltung der Mulden u.ä.. 

• Überarbeitung der Sitzbänke durch den Gemeindearbeiter 
• Beschneiden der Büsche durch den Gemeindearbeiter 
• Klärwärterfortbildung des Gemeindearbeiters 
• Überprüfung der Spielplätze 
• Lauf zwischen den Meeren – es hat sich ein Team Wittbek gebildet. Es werden Kosten 

entstehen, wofür ein Zuschuss beantragt wird. Die Gemeindevertretung gewährt einen 
Zuschuss von 150 €. 

• Weiterentwicklung des Breitbandkonzeptes 
• Aufarbeiten der Inventurlisten im Rahmen der Doppik 

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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• Erfassung der Energiedaten für die gemeindlichen Einrichtungen 
• Vertrag 1. FC Wittbek – es finden noch Gespräche statt. 
 
 
5. Bericht der Ausschüsse       
 
Olaf Thomsen berichtet vom Kindergartenbeirat. Die Jahresrechnung schloss mit einer Zu-
führung zur Rücklage ab. Die Kindergärten sind gut ausgelastet. Die Ganztagsbetreuung 
wird eingeführt. 
 
Olaf Thomsen berichtet vom Schulverband, wo die Schwimmbadsanierung und die Neuver-
pachtung vom Kiosk u.a. Thema waren. Die Fördermittel für die Sanierung sind zwar zuge-
sagt, stehen aber noch nicht zur Verfügung. Es muss noch einmal geflickt werden. Die Fami-
lie …∗ hat den Kiosk u.a. übernommen. 
 
Jens Adolf Clausen berichtet über die Diakoniestation, wonach die Jahresrechnung mit 
einem Überschuss abgeschlossen ist. Es sind Investitionen bei der Station in Winnert ge-
plant. Die Entscheidung steht noch aus. 
 
 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Barbara Thomsen spricht das geplante Treffen mit Herrn Albers wegen der Errichtung ei-
nes Bürgerwindparks an. Es soll ein neuer Experte gefunden werden. 
 
Hermann Jürgensen teilt mit, dass die Windeignungsflächen, die der Kreis an das Land 
gemeldet hat, anders dargestellt sind, wie von der Gemeindevertretung beschlossen. Beim 
Kreis soll dies hinterfragt werden. 
 
Hermann Jürgensen spricht das Ehrenmal in Osterwittbekfeld an. Es soll dringend über-
holt werden. 
 
Erich Walter teilt mit, dass die Stichstraße bei der Wohnanlage von Hartmut Krieger noch 
nicht fertig gestellt ist. Der seinerzeit geschlossene Erschließungsvertrag soll überprüft wer-
den. 
 
 
7. Wahl einer neuen Bürgermeisterin bzw. eines neuen Bürgermeisters mit anschl. 
Ernennung und Vereidigung       
 
Jens Adolf Clausen bittet um Vorschläge für die Wahl der neuen Bürgermeisterin bzw. des 
neuen Bürgermeisters. 
Olaf Thomsen schlägt Johannes Heinrich Jürgensen vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 
Johannes Heinrich Jürgensen wird einstimmig bei 2 Enthaltungen zum neuen Bürgermeister 
der Gemeinde Wittbek gewählt. Er nimmt auf Befragen die Wahl an. 
Jens Adolf Clausen ernennt Johannes Heinrich Jürgensen zum Bürgermeister. Er leistet den 
Beamteneid. 
Johannes Heinrich Jürgensen bedankt sich für das Vertrauen und wünscht sich eine gute 
und für Wittbek gedeihliche Zusammenarbeit. 
 
 
 
 

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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8. Wahl einer stellv. Bürgermeisterin bzw. eines stellv. Bürgermeisters mit anschl. 
Ernennung und Vereidigung       
 
Johannes Heinrich Jürgensen bittet um Vorschläge für die Wahl der neuen 2. stellv. Bürger-
meisterin bzw. des neuen 2. stellv. Bürgermeisters. 
Olaf Thomsen schlägt Olaf Jensen vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Olaf Jensen wird 
einstimmig bei 1 Enthaltung zum neuen 2. stellv. Bürgermeister der Gemeinde Wittbek ge-
wählt. Er nimmt auf Befragen die Wahl an. 
Johannes Heinrich Jürgensen ernennt Olaf Jensen zum 2. stellv. Bürgermeister. Er leistet 
den Beamteneid. 
Olaf Jensen bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
9. Umbesetzung von Ausschüssen       
 
Es werden folgende Umbesetzungen in den Ausschüssen bzw. bei den Vorsitzenden der 
Ausschüsse vorgeschlagen: 
Bau- und Wegeausschuss  Erich Walter   für Johannes H. Jürgensen 
     Erich Walter   Vorsitzender  
Ausschuss für Sport, Jugend  
und Soziales    Anja Clausen   für Erich Walter 
     Edeltraut Petersen  Vorsitzende 
Prüfungsausschuss   Anja Clausen   für Johannes H. Jürgensen 
     Erich Walter   Vorsitzender 
Wasserverband Treene  Johannes H. Jürgensen für Hans Erhardt Clausen 
     Hans Jürgen Hansen  Stellvertreter 
Die Umsetzung bzw. Wahl der Vorsitzenden erfolgt einstimmig. 
 
 
10. Beteiligung an der Schl.-Holst. Netz AG bzw. Beitritt zu einem Zweckverband       
 
Der Gemeindevertretung liegt zu diesem Thema eine Sitzungsvorlage vor. Die Gemeinde 
kann sich danach direkt mit dem Kauf von Aktien an der Schl.-Holst. Netz AG beteiligen oder 
über die Gründung eines Zweckverbandes. Die Einzelheiten sind durch die Sitzungsvorlage 
bekannt.  
Während der anschließenden Diskussion tendiert die Gemeindevertretung dahin, sich nicht 
selbst bei der Netz AG einzukaufen.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dem Zweckverband Schl.-Holst. Netz AG 
beizutreten. Die Kosten des Erwerbs der Aktien werden über die Aufnahme eines Kommu-
nalkredits über den Zweckverband finanziert. Der Zweckverbandsvorsteher wird ermächtigt, 
den Kredit aufzunehmen und Aktien zu erwerben. Rechtzeitig vor Ablauf der Rückkaufpreis-
garantie hat der Zweckverband über den evtl. Verkauf der Aktien zu entscheiden. 
 
 
11. Jahresrechnung 2010       
11.a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben       
11.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung       
 
Erich Walter berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2010. Folgendes Ergebnis hat 
die Jahresrechnung 2010: 
Einnahmen und Ausgaben Verwaltungshaushalt 738.696,49 € 
Einnahmen und Ausgaben Vermögenshaushalt 303.546,77 € 
Die allgemeine Rücklage nach dem Jahresabschluss beträgt  56.620,88 € 
Die Schulden betragen 47.908,80 € 
Die Haushaltsüberschreitungen, soweit noch nicht geschehen, werden genehmigt und die 
Jahresrechnung beschlossen. Die Beschlüsse erfolgen einstimmig. 
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Amtsvorsteherin Karen Hansen überbringt die Grüße des Amtes und beglückwünscht die 
Neugewählten. Die Unterstützung des Amtes wird zugesichert. Sie wünscht allen eine gute 
Zusammenarbeit zum Wohle der Gemeinde Wittbek. 
 
Die Öffentlichkeit wird für den nächsten Punkt ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen 
den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
12. Grundstücksangelegenheiten       
 
… 
 
 
Die Öffentlichkeit der Sitzung wird wieder hergestellt. Der Bürgermeister informiert, dass 
über Grundstücksangelegenheiten unter Ausschluss der Öffentlichkeit gesprochen wurde. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister 
bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


